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безпосереднього спілкування у подальшій роботі. Не згадувались під час опиту 
арабська, іврит, французька, лише раз була вказана китайська та іспанська. 
Англійська. як і раніше займає лідируюче положення (96,7% опитаних), популярними 
також є німецька та польська.

Як оптимальну методику набуття навичок спілкування іноземною мовою 
переважна більшість здобувачів вищої освіти (79% у 2017 та 82% у 2022 році) назвали 
заняття з репетитором, які повинні бути індивідуальними. Ще краще, якщо репетитор 
є носієм мови та заняття проводяться за кордоном. Зважаючи на реальні умови 
респонденти стовідсотково відмітили велике значення регулярної самостійної роботи 
при оволодінні мовою.

Порівняльний аналіз отриманих даних дозволив зробити певні висновки та 
внести корективи та доповнення до умовних рекомендації для оптимізації підготовки 
здобувачів вищої школи як до окремих тем дисципліни, так і професійної підготовки 
взагалі. Колективом кафедри створений двомовний українсько-англійський 
навчальний посібник «Травматологія та ортопедія. Питання та відповіді.». Створена та 
широко поширюється відеотека з актуальних питань предмету, що викладається з 
подвійним перекладом. Доведено, що доповнення практичного заняття інформацією 
іноземною мовою не обкрадає, а збагачує наповненість матеріалом та сприяє більшій 
зацікавленості більшої частини майбутніх лікарів.
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Сучасний стан освіти та перспективи її реформування посіли гідне місце в
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межах філософського дискурсу. У працях Андрущенка В.П., Базалука О.О. Клепка 
С.Ф., Огнев’юка В.О. та ін. розробляються «нові контури, яких набуває освіта в 
контексті глобалізаційних та інформаційних впливів»[1, с.8]. «Та в конфігурації 
дискусійного простору стосовно проблем національної освіти, - пише Нападиста В.Г., 
- зовсім не представлена етика. За нашим переконанням філософія освіти не може 
зняти потребу розробки етики освіти, котра б, приміром, покладала за мету етичну 
експертизу освітянських новацій, їхніх наслідків для суспільства в цілому та окремої 
особи і взагалі спробувала б піддати етичному аналізу систему освіти сьогодення та 
проектні образи її майбутнього, її зміст та вектор розвитку, а головне, її мету та 
ціннісне підґрунтя (в залежності від різноманітних вихідних засад філософського 
обґрунтування)» [3].

Ми розглядаємо етику освіти як різновид прикладної етики, який сформувався у 
закордонній науці, та в українському науковому просторі ще не заявив про себе як 
напрямок наукового дослідження ні в етиці, ні в педагогіці. Прикладна етика 
представляє собою сучасну стадію історичної еволюції практичної філософії. Можна 
стверджувати, що поточний період в розвитку етики є періодом прикладної етики. 
Прикладна етика - це область теоретичного знання і практичних розробок у вигляді 
консультування, експертизи, проєктування. Їх предметом є ціннісний зміст конкретних 
відносин, в які вступають люди, здійснюючи різні види діяльності; етос і етичний 
режим цих професійна і предметно визначених відносин. Предметом прикладної етики 
виступають і соціокультурні умови, в яких ця діяльність здійснюється, й ті соціальні 
інститути, за допомогою яких забезпечується дієвість етичного режиму.

У прикладної етики сильно виражений практичний і нормативний інтерес. Вона 
спрямована на певні види суспільної практики з метою адаптації до них моральних 
принципів і вироблення правил, покликаних забезпечити морально відповідальне 
прийняття політичних і адміністративних рішень і професійну поведінку включених в 
цю практику людей. Причому «предметом інтересу прикладної етики є не всі види 
діяльності й практики. У своїх окремих дисциплінарних утіленнях (біоетика, етика 
бізнесу, екологічна етика та ін.) вона частково здійснює свою роботу щодо таких 
видів діяльності та практики, з приводу яких не накопичений досвід ціннісне- 
нормативного осмислення» [2, с.83]. При цьому потрібно зауважити, що предметом 
прикладної етики є не всі моральні проблеми, а їх особливі різновиди, для яких 
історично сформована назва «моральні дилеми». Дилеми - це такі проблеми, які не 
мають простого та однозначного рішення, в яких містяться суперечності, що не 
піддаються формальному аналізу. Існує два види моральних дилем. Перший, коли 
людина зобов'язана робити два протилежних вчинки, оскільки обидва вони - 
правильні. Другий, коли людина одночасно й повинна, й не повинна здійснювати один 
і той же вчинок.

Отже, прикладна етика є розв’язанням сучасних моральних дилем. Вони не нею 
породжені, але нею усвідомлюються і вирішуються. Своїми попередніми, ситуаційно- 
аналітичними, ціннісне-рефлексивними і нормативними розробками прикладна етика 
покликана компенсувати ці практичні труднощі та обумовлені ними моральні 
невизначеності. Завдяки їй моральні дилеми стають темами широких громадських 
дебатів або політичних рухів.

Виникає спокуса ототожнити прикладну етику з професійною, тобто з 
моральними кодексами певних професій: лікаря, педагога, юриста тощо. Звичайно, тут 
дається в знаки гранична не строгість, семантична розмитість вживання слова «етика» 
в публіцистичних і нефілософських спеціальних текстах, яка веде до підміни понять, 
до ототожнення моралі та етики. Насправді таке ототожнення не коректне, є не тільки 
спрощеним розумінням змісту і функцій однієї й другої, але й повною відмовою від
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постановки й вирішення традиційних для етики філософських проблем.
Зміст професійної етики - це перш за все, вимоги професії, встановлення свого 

роду внутрішнього стандарту, еталону поведінки професіоналів. Прикладна ж етика 
виробляє не кодекс, а принципи, які фіксують і моральні проблеми, і методи їх 
розв’язання. Ці принципи - не безпосередні вказівки до представників певних 
професій, а скоріше деякі основи, з яких потім можна виводити конкретні рішення. 
Таким чином, прикладна етика покликана виконувати не лише практичну, а й 
прогностичну функції.

Причому, у всіх видах прикладної етики, мова йде про інший, ніби зворотний 
бік діяльності тієї чи іншої професії, про її суспільний резонанс, про наслідки даної 
професійної діяльності, які необхідно контролювати (можливо, обмежувати) ззовні. 
Наприклад, професійна етика лікарів стосується медичних професіоналів і на них 
розрахована, а біоетика - надбання широкої громадськості, що стоїть скоріше на 
сторожі інтересів пацієнтів, а не професіоналів і стурбована вирішенням дещо інших 
проблем.

Етика освіти є розділом прикладної етики, орієнтованої не просто на теоретичне 
осмислення ролі моралі у освіті, але виявлення конкретних суперечливих ситуацій, що 
виникають в освітньому процесі, аналіз і розгляд їх як дилем морального вибору, і 
навіть побудова алгоритму виходу з цих складних ситуацій. Як прикладна дисципліна 
у закордонних дослідженнях етика освіти зародилася в умовах нової інформаційної 
реальності у межах традицій морального виховання та професійної педагогічної етики. 
У цьому відношенні вона успадковує проблеми, пов'язані з обґрунтуванням форм і 
методів морального виховання, управлінням морально-виховною діяльністю, 
формуванням моральних якостей вчителя (викладача) тощо.

Проте в сучасному інформаційному суспільстві зі специфічними для нього 
конфліктами цінностей, що вимагають відповідних способів морального регулювання, 
процес освіти набуває якісно іншого характеру. До таких конфліктів, які мають 
вигляд дилем, можна віднести конфлікт між свободою та примусом в освіті; конфлікт 
між освітою як засобом здобуття знань і як засобом успіху у житті; етичні проблеми 
комерціалізації освіти; моральні межі допустимості платного навчання доброчесності 
та істині у суспільстві; моральні конфлікти між сім'єю та навчальним закладом у 
процесі освіти; інформаційне зниження образу вчителя (викладача) та рівня сімейної 
поваги до педагога; моральні конфлікти між закладом освіти та засобами масової 
культури; пріоритети в галузі інформації та їх вплив на авторитет учителя (викладача); 
моральні проблеми у застосуванні сучасних освітніх технологій; відчужені форми 
навчання (дистанційне та ін.) та можливі наслідки дегуманізації освіти; гуманістична 
критика новітніх інститутів освіти тощо.

Зрозуміло, що ці протиріччя вписані в більш широкий контекст: соціальний, 
політичний, правовий, культурний, психологічний, педагогічний. Етичній експертизі 
вони можуть бути піддані тоді, коли буде чітко виділено їхній морально-ціннісний 
аспект. Як відомо, характерними особливостями моральної цінності є свобода вибору, 
відповідальність, наявність особливих санкцій та загальнообов'язковість. Наприклад, 
вільний вибір справедливості або гуманності є моральним. Якщо дії людини є 
несправедливими та негуманними, за ними йдуть відповідні негативні санкції 
(суспільне несхвалення або докори сумління). Визнання справедливості або 
гуманності як моральних цінностей означає їх одночасне прийняття як обов'язкової 
вимоги бути справедливим і гуманним.

Етика освіти, по-перше, розглядає ціннісну парадигму освітньої діяльності, а 
по-друге, ціннісну спрямованість освітнього процесу. Відмітимо, що будь-які освітні 
практики ґрунтуються на певній ціннісній парадигмі, що визначає вибір цілей та

189



засобів освіти. Так традиційна парадигма пов'язана з моральними цінностями, які 
спираються на релігійні, сімейні, колективні традиції. Як основні цінності тут 
визнаються взаємодопомога, повага до старших, сімейність, самопожертву, мужність, 
старанність, скромність, благочестя, цнотливість, любов до ближніх, патріотизм, честь 
тощо. Модернізаційна парадигма на основі уявлень про провідну роль розуму, досвіду 
та науки у соціальному житті орієнтована на матеріальний успіх, індивідуалізм і 
підприємливість. Професійність, компетентність, ощадливість, поміркованість, 
чесність, порядність, відвертість, рішучість, незалежність, оптимізм, активна життєва 
позиція -  це її провідні цінності.

Сьогодні перебуває у стадії формування так звана постсучасна парадигма. Її 
особливістю є те, що в неї немає фундаменту для побудови чіткої ієрархії моральних 
цінностей. Її основними цінностями є плюралізм, толерантність, мультикультуралізм, 
прагнення компромісу, практичність, автономність суб'єкта, самовизначення, свобода 
обміну інформацією, збереження довкілля. Освіта ж на цьому етапі стає масовою, 
швидко комп'ютеризується і диференціюється.

При визначенні освітніх стратегій в освітньому процесі можна виділити 
ціннісну спрямованість на духовний та моральний розвиток учасників освітнього 
процесу та характер відносин у системі «освіта -  суспільство». Розглядаючи під 
зазначеним кутом зору проблеми впровадження сучасної парадигми освіти в Україні, 
відзначимо, що окрім чинників цивілізаційного рівня, вони обумовлюються 
трансформацією українського суспільства в усіх його вимірах. Політичний, 
економічний та соціальний контекст реалій нашої освітянської системи з її 
національними особливостями, обумовлений незрілістю демократії, ринкової 
економіки ( а тепер і війною), робить шлях реалізації нової парадигми системи освіти 
тернистим. Водночас, «реформування системи освіти надто відповідальна справа не 
лише з тієї причини, що інститут освіти є базовим для суспільної організації в цілому, 
оскільки ретранслює ключові знання та цінності, а й тому, що зміна механізмів та 
засобів ретрансляції, векторів її спрямування і як наслідок -  мети, приведе у кінцевому 
рахунку до зміни якісних характеристик суспільства, оскільки, змінюючи систему 
освіти, ми змінюємо образ людини і загалом образ спільноти в цілому»[3].

Не претендуючи на вичерпне дослідження проблем етики освіти як прикладної 
дисципліни, ми мали на меті наголосити на необхідності етичного аналізу системи 
освіти, адже чіткі ціннісні підстави для сучасної освіти з'являться лише в тому 
випадку, якщо буде сформовано нову базову парадигму, адекватну сучасним 
моральним викликам.
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